

今日关注

银装素裹里的“一团火”引燃黑龙江广西两地热情

蔓越莓“回抱”砂糖橘，双向奔赴“交换冬天”

中国妇女报全媒体记者 高峰

连日来，11个穿着橘黄色衣服的广西南宁市小朋友到黑龙江哈尔滨研学火上了热搜，被网友亲切地称之为“小砂糖橘”。

为了回报东北“老铁”对壮乡游学孩子们的关爱，广西迅速用行动予以热烈回应，多地加班加点采摘砂糖橘一车车发往黑龙江。

展现两地人民的深情厚谊

1月5日，哈尔滨市儿童友好城市IP形象“尔滨滨”走进位于道外区的中华巴洛克街区，为游客和“尔滨老铁”们免费发放砂糖橘。

活动现场，“尔滨滨”目光炯炯有神，笑容可掬，展现出哈尔滨市儿童少年快乐成长的精神风貌，也传递出欢迎五湖四海的宾朋来到哈尔滨的友好情愫。

1月8日，经过40多个小时3500公里的长途跋涉，南宁市组织的满载砂糖橘和沃柑的“爱心回礼”车队抵达哈尔滨，并受到当地居民热情欢迎。



▲哈尔滨市儿童友好城市IP形象“尔滨滨”欢迎五湖四海的宾朋。(哈尔滨市妇联供图)

▲哈尔滨市儿童喜领来自广西百色市的砂糖橘。(哈尔滨市妇联供图)

来自祖国第一缕阳光照耀之地——黑龙江东北抚远市的蔓越莓，正在运往南宁途中，预计1月11日抵达。届时，南宁市商务局将和抚远市政府共同组织，向南宁市民、游客朋友开展免费品尝活动。

大力促进交流合作及客源互送

据了解，广西商务厅和黑龙江商务厅积极联动，将互荐双方名特优产品和采购商名录，联动大型商超、餐饮企业、食材基地，开展桂字号、老字号、黑土优品等互采互销活动。

“我们这次来的目的，是跟东北老铁们‘交换冬天’。”1月7日，由“新一代”刘三姐、广西文化旅游推广大使陈春燕领衔的80人南宁文旅宣传推介团奔赴哈尔滨市，开展“南宁老友与东北老铁交换冬天”南宁文化旅游走进哈尔滨系列活动。

陈春燕介绍，南宁文旅宣传推介团还将在哈尔滨中央大街商圈、哈尔滨师范大学附属小学、冰雪大世界等地举办南宁文艺先锋队进商圈、进景区、进校园沉浸式、行进式互动演出活动。

截至目前，广西已有近200家景区面向东北三省推出免门票或打折优惠政策，多家景区面向全国游客推出优惠政策。

新闻壹评

“代画参赛作品成生意”值得多方反思

近日，有网友反映，网上出现了一些为中小小学生提供代画服务的商家，这些商家找成年人代画美术作品后，出售给家长以孩子名义参加各类美术比赛。

让孩子参加美术比赛的目的是展示自我、提高艺术水平和培养自信心。家长帮助孩子购买代画作品参赛，不仅违反比赛规定、涉嫌欺诈行为，还容易给孩子造成不劳而获的误导。

低分餐厅“逆袭”是对平台评价体系的警醒

几乎每个周末都会与朋友小聚的张女士，选择就餐地点前，都会在网上浏览信息，看看网友的推荐与评价、餐厅的图片和评分等。

低评分餐厅“逆袭”，更多是由于消费者频频在“高分店”踩雷，而“低分店”提供的菜品反而超出预期。消费者反向选择低评分餐厅显示出网络平台信用环境有待净化、评价体系有待完善提升。

“七天无理由退货”要善用而不能滥用

近一年来，王某频繁利用电商平台退货退款机制，将货不对板的假包裹退给商家，以此来骗取商家退款，不花一文钱获得正品商品……近日，上海松江警方侦破这样一起诈骗案。

电商平台设有“极速退款”“七天无理由退货”等功能

电商平台设有“极速退款”“七天无理由退货”等功能，本是为了给消费者提供更好的消费体验以及保护消费者的正当权益。不法分子利用上述平台规则进行“薅羊毛”甚至诈骗。

警惕“儿童食品”收割家长“智商税”

儿童面条、儿童水饺、儿童牛奶……市场上宣称更加安全营养的“儿童食品”比比皆是。然而，多数“儿童食品”在成分上与普通食品并没有太大差别。

不管是实体商超，还是网络商家，各类“儿童食品”层出不穷，应有尽有。然而，在食品、营养学领域的一些专家学者看来，所谓的“儿童食品”更多是一种噱头。

“藏蓝色”青春永不褪色

——追记“全国公安系统一级英雄模范”刘欣

中国妇女报全媒体记者 景韵润

刘欣是一名“片儿警”。从警13年，身患绝症12年，明知生命正向终点逼近，她却始终扎根基层、服务群众。刘欣说，青春有多种颜色，但她只选择藏蓝色。

只要穿上警服，就是健康人

“刘欣从小主意就正，穿上警服做警察、维护公平正义是她最大的梦想。”刘欣的父母告诉中国妇女报全媒体记者。

2010年，大学毕业的刘欣顺利考入黑龙江省七台河市公安局，被分配到桃南派出所担任社区民警。加入警营穿上警服的那一天，是她生命中最开心的一天。

可就在她从警的第二年，噩耗降临了。在一次检查中，刘欣发现自己患上了重型再生障碍性贫血，为了维持健康，不得不终身服药。

“在她的心里，只要穿上警服，自己就是健康人。”刘欣的好友、户政支队民警李佳惠回忆道，在病情最严重时，她已经无力整理家务，唯独衣柜里的警服袖标一致朝外，打理得整整齐齐。

刘欣负责的辖区有4345户居民，片区布局分散。为了方便群众办事，2021年12月，以刘欣名字命名的警务室在林苑之里小区投入使用。

群众大小事永远放在心上

“2021年3月8日，八小开学，看望寄宿学生马子晴，买新书包、文具去看她，鼓励她。”

“2022年8月9日，接到辖区居民反映夜里粮库噪音过大扰民，联系粮库安保主任。”

翻开刘欣的工作本，一桩桩，一件件，群众的大事小事都跃然纸上。

“刘欣警官总是想尽办法为群众办实事。”辖区居民王艳回忆起第一次见到刘欣时的场景——瘦瘦的，一头短发，走路风风火火。当得知王艳的儿子因取不回异地办理的新身份证，无法参加公务员考后，刘欣迅速

与各部门沟通协调，一句“姨，你先别急，能给你办”，给王艳吃了定心丸。

不分工作日和节假日，无论白天和黑夜，一个人在七台河市生活的刘欣将自己的全身心都投入社区工作中。

“刘欣警官有爱心、有温度、接地气。”“刘欣警官人很好，能为群众办实事。”辖区群众每每提起，没有一个不为她的服务精神叫好。辖区附近的南山最深处住着几户人家，周边的土路一下雨就变成了泥路。

刘欣走后，警务室门口来了不少前来送花悼念的群众。寄宿在学校的小女孩不会忘记，那个多次上门，给她买水果、买牛奶，与她谈心的“刘阿姨”；与儿子相依为命的张大娘不会忘记，那个帮她干家务、陪她唠家常，为她购买生活用品的“小刘儿”……

在基层一线绽放青春芳华

“看到欣姐，我才发现原来警察还可以这么做。”在桃南派出所民警王帅看来，社区民警工作一点都不简单，一百个人就有一百件事，幸运的是，他有刘欣这么一个好师父。“每次遇到困难，欣姐都会耐心指导我，还叮嘱我要多走多看、多问多听，深入群众，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所

难。我要以她为榜样，将‘矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位’的新时代枫桥经验贯穿工作始终。”

刘欣自始至终都坚守在社区“大管家”的岗位上，有工作任务，她总是冲在最前面，一心想为辖区群众再多做一点。在刘欣看来，只有群众脸上露出满意的笑容，自己的工作才有意义。

“欣姐的心中有理想，脚下有力量。她的群众基础非常强，知道老百姓真正需要的是什么。”

“刘欣从来不说辛苦，总是踏踏实实地干活，认认真真地做事。”

刘欣走了，但她的精神依然在传承。“我们选派了经验丰富、精力充沛的青年民警姚元招接替刘欣的工作。”桃南派出所教导员柳春阳告诉记者，“作为刘欣的战友，我们要守住旗帜，传承她忠诚担当、敬业奉献的精神，让藏蓝色青春永不褪色，让公安力量在基层一线发光发热。”

刘欣荣获全国公安机关爱民模范、全国公安机关业绩突出女民警、黑龙江省“人民满意的公务员”、黑龙江省三八红旗手标兵等荣誉称号。在第四个中国人民警察节到来之际，人社部、公安部联合做出决定，追授刘欣同志“全国公安系统一级英雄模范”称号。

女报视点

中国人民警察节 警民互动迎接

1月7日，小朋友在武汉市公安局举行的警营开放日活动现场与卡通造型合影留念。

近日，各地公安机关举行警营开放日、警民互动等活动，向人们展示警用装备，普及警务知识和法律法规常识，迎接即将到来的第四个中国人民警察节。

新华社发(赵军/摄)



黄威 整理点评

余华英拐卖儿童案发回重审

公安机关发现其他拐卖儿童犯罪事实

中国妇女报全媒体消息 贵州省高级人民法院近日对余华英拐卖儿童案作出二审裁定，发回重审。

法院认为，原判遗漏原审被告人余华英其他拐卖儿童的犯罪事实，部分事实不清楚，为查清上诉人余华英全部犯罪事实，应予重审。

此案于2023年9月18日在贵州省贵阳市中级人民法院一审宣判。经审理查明：被告人余华英于1993年至1996年期间伙同龚某良(已故)，在贵州省、重庆市等地共拐卖儿童11名。其行为已构成拐卖儿童罪，犯罪事实特别严重，社会危害性极大，应予以严惩。

2023年11月28日，此案二审开庭，庭审后，检察机关以经公安机关初查又发现上诉人余华英在云南省还涉嫌拐卖儿童的其他犯罪事实，有罪没有处理，为全面、准确、有力打击犯罪，保障被告人依法享有的上诉权，建议将本案发回重审。